

一场长商与长春的“双向奔赴”

——写在2024全球长商大会召开之际

本报记者 孟凡明



盛夏长春，万物竞秀。

在第九届全球吉商大会即将召开之际，7月23日，长春广聚国内外长商、在长高校校友企业家和友商资源，召开2024全球长商大会，共叙乡情、共商合作、共谋发展。

招商推介、解读招才引智政策、开通“i长春”融合发展服务平台、宣读《全球长商助力长春高质量发展共同宣言》、考察交流、洽谈合作……紧凑高效的行程，开启了一场长春与长商的“双向奔赴”。

厚植沃土 向每一位长商张开怀抱

聚企业、兴产业、育生态，当前长春，创新活力涌动，发展动能澎湃，正张开热情的怀抱，拥抱每一位投资者。

去年全市启动实施振兴突破三年攻坚行动以来，长春经济回升势头强劲，主要指标增速位列全国大中城市第一方阵。今年上半年，GDP、规上工业、投资增速均高于全国、全省平均水平。企业、人才回归态势明显，2023年全市常住人口910.19万人，比上年增加3.65万人。

当前，长春正全力建设“一中心、五高地”，着力构建“3转4强7新”现代化产业体系，传统产业优势更加凸显，新质生产力加速形成。

2024全球长商大会现场，精彩的招商推介向在长商细数长春重点产业发展。

——汽车产业体系完备。现有6大整车厂、7大汽车品牌，世界汽车零部件百强企业近一半落户长春。7月初，成功入选国家首批智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市。

——装备制造竞争力强。长春是世界规模最大的轨道客车研发、制造、检修和出口基地，全国60%的轨道客车产自长春，产品远销美国、巴西等20多个国家和地区。

——农产品加工业快速增长。重点打造了玉米加工、肉牛等七大产业链，培育出皓月等一批国内领军企业。

——光电信息产业基础扎实。东北首个“独角兽”企业光卫卫星已经发射卫星172颗，其中“吉林一号”在轨运行108颗，是全球规模最大的亚米级商业遥感卫星星座。希达电子小间距“LED集成三合一”产品市场占有率全球第一。

——生物医药产业加速发展。长春是亚洲最大的疫苗、细胞因子产品生产基地和国内最大的基因药物生产基地，拥有应化所高分子物理与化学、吉林大学无机合成与制备化学等2个国家重点实验室，生物所生物安全三级实验室是东北地区唯一以企业为主体的P3实验室。

——能源产业潜力巨大。长春正大力发展风能、光伏、氢能、生物质能，国内首个“制氢+加氢”一体化项目已经在中韩示范区运营。

——生态旅游底色鲜明。拥有4个国家5A级旅游景区，市区绿化覆盖率达到41.5%，2023年空气质量优良天数314天，多次被评为“全国最佳避暑旅游城市”“十佳冰雪旅游城市”。

——低空经济加速布局。长春是国家首批低空空域开放试点城市，目前，正全力争创低空经济产业试点城市，将围绕低空领域研发、制造、应用，积极培育检验检测、会展赛事、数据交易等业态，着力打造低空经济产业集群。

与此同时，长春科技创新资源富集，现有国家重点实验室11个、科研机构83家、高校49所、院士26人、在校大学生60余万名。去年成立市科技成果转化合作委员会，建成12个科技产业园区，建立种子、天使等基金，投资项目249个，科技成果转化突破2000项，增长1.4倍，在全球科研城市排名跃升至第31位。

数字赋能支撑作用明显，目前已引入华为、浪潮、科大讯飞等头部企业50余家，全市算力规模达到“10P超算+300P智算”，力争年底达到1000P。今年长春设立了数字产业发展基金，重点支持人工智能、物联网、数字安全、未来数字4大产业。

永春现代生物医药城、北湖未来科学城“双城”建设快速推进，其中，永春现代生物医药城主要发展创新生物药、现代中药、创新药、AI+智慧医疗、高端医疗器械、医药供应链、医美康养7个细分产业，北湖未来科学城重点建设新质生产力促进中心，集成果展示、孵化、转化、路演、风投等功能于一体，和周边的基金小镇、专利交易中心、智慧法务区连点成片、综合服务，预计8月份实现全面运营。

长春，正全力以推进新型工业化为抓手加快形成新质生产力，努力建设常住人口达千万、经济总量迈向万亿的新型现代化城市，拿出最大的

诚意，期待更多企业家投身家乡建设。

互通共享 打造融合发展服务平台

2024全球长商大会现场，众多长商纷纷举起手机扫码，共同见证“i长春”融合发展服务平台开通。

这是一个智慧交流的平台、增进情感的平台、融合发展的平台。作为党和政府联系民营经济人士的桥梁纽带，长春市工商联联合企商通公司开发了“i长春”融合发展服务平台，整合各类资源，实现数据互通、资源共享、协同赋能，为全球长商提供全方位、多渠道、宽领域、且优质高效的服务。

平台的核心创新点是“大数据+政会企资源”，通过叠加域内外长商(协)会、校友会、海(侨)联合会等多种资源，构建一个集多种服务为一体的融合发展服务平台。在数据整合方面，打破以往的信息孤岛，实现政府的招商项目数据、商会的企业数据、校友会的人才技术数据、海(侨)联合会的海外资源等数据实时交流和整合。在资源共享方面，整合人才、技术、项目、产品等要素，形成一个丰富的资源池，实现资源配置效率最优化和效益最大化。

平台主要涵盖八大功能场景——

政策推送功能，能够为企业精准推送各类惠企政策，让企业及时了解政策动态，充分享受政策红利。企业也可以通过自身需求一键查询相关政策，第一时间获取并运用。

招商项目板块，及时收集长春市及各县(市)区、开发区重点招商项目，通过宣传展示、一键转发，提供投资指南，大力吸引内外部投资。

科技成果转化方面，将展示各会员单位、高校及各类科研机构的科研成果，建立高校、科研机构与企业间的技术对接，促进高校和科研机构的成果在本地转化应用，提升城市的创新能力。

人才对接功能，一方面将商会中的企业家、校友会中的各领域专家、海(侨)联合会中的海外人才汇聚起来，根据企业和项目的需求进行人才对接；另一方面也为企业搭建人才对接渠道，为民营经济发展提供坚实的人才保障。

合作交流功能，将促进各会员单位之间的密切合作与交流，通过产业活动、城市活动的整合发布，

助力政商校研企等各类主体不断拓展合作渠道，实现互利共赢。

企业诉求功能，将及时收集长商企业的各种诉求，并及时反馈给相关部门，迅速为企业解决实际问题。

宣传展示功能，将全面宣传各会良好形象、先进理念以及所取得的丰硕成果，提升各会在全球的知名度和影响力。

长春好物板块，大力推广长春特色产品，打造长春品牌，服务内循环，推动外循环，助力企业拓展市场，促进本地产业发展。

目前，平台已经收集、录入大量信息。未来，将在平台资源的相互交融、协同赋能方面进一步加大力度，形成“线上线下”服务联动。线上激活各会资源，强化资源融合，实现多元服务；线下为政商校企之间、企业之间、企业家之间提供精准的对接服务，真正使平台体现出价值，把服务扎实落地。

同心同行 为全省高质量发展作贡献

“我们共同祝愿，长春越来越好！”

2024全球长商大会上，部分代表宣读了《全球长商助力长春高质量发展共同宣言》，全球长商与长春同心同行，助力家乡发展。

长春市工商业联合会主席、长春市总商会会长、长春旭阳工业(集团)股份有限公司董事长许明哲代表长春市总商会对不远万里赶来参会的各位企业家表示热烈欢迎：“人是家乡好，月是故乡明。今日的长春正加速奔跑在新时代振兴突破的伟大征程上，

对家乡的热忱，走向世界，开展经贸往来，我们是世界了解长春的窗口，也是长春走向海外的桥梁。我们将永葆桑梓之心，砥砺振兴之志，持续关注家乡、支持家乡、报效家乡，不遗余力支持长春高水平对外开放，为长春开拓国际市场牵线搭桥，引导更多国外企业了解长春、热爱长春、投资长春，助力长春向新图强、聚链成势、弯道超车，共同创造长春美好未来。”

陕西吉林商会会长、陕西成长集团董事长尹建国说：“吉林，这片黑土地滋养了我们，也赋予了我们坚韧不拔、开拓进取的精神。作为吉林儿女，我们身在异地，心系家乡，始终关切吉林特别是长春的发展，为长春的进步和发展感到由衷的骄傲与自豪。我们将继续发挥自身优势，加强与全球长商的联系，共同参与吉林尤其是长春的产业转型升级，以自身的实际行动助力长春加快建设高质量发展、高品质生活的社会主义现代化新长春。”

成都市长商协会会长、党支部书记，四川涛羽食品科技有限公司创始人兼董事长何为表示：“长春，这座年轻而美丽的城市，是我们所有长春人共同的骄傲。虽然我们身在他乡，但对家乡的牵挂，岁月无减；对长春的期许，经久如一。异地长商会将始终致力于搭建平台、促进交流、共建春城，讲好长春故事，传递长春声音，塑造长春形象，当好家乡‘代言人’，做好招商‘联络员’，在扩大区域合作中促进长春开辟新赛道、增强新动能、塑造新优势、拓展新空间，助力长春高质量发展，不断迈上新台阶。”

北京吉大校友会会长、北京赛升药业股份有限公司董事长马磊说：“坐落在长春的吉林大学，承载着厚重的历史文化积淀，彰显着新时代的创新活力，



“i长春”融合发展服务平台正式开通。

我们欢迎四方宾客，更真诚地希望在外发展的游子，多回来看看，感受崭新的长春，完成儿时‘建设家乡、奋斗家乡、奉献家乡’的豪言壮语，共同助力我们的长春高质量发展。”

长春市异地商会联合会会长、吉林省瀚邦房地产开发有限公司董事长王延斌表示：“长春是我们的‘第二故乡’，我们深爱这片热土，将继续引领长春市异地商会和会员企业投身长春全面振兴率先实现新突破；带领长春市异地商会在更深层次、更广领域、更大范围融入长春，构建‘第一故乡’与‘第二故乡’交流合作机制，大力推动区域间、城市间创新链、产业链、资金链、政策链有效对接与深度融合。我们也期待能在全球长商大会的平台上结识新朋友，发现新机遇，开启新征程，在合作共赢中助力长春步入加快发展的快车道。”

日本长春总商会会长、ASHISUTO CO. LTD社长(董事长)袁林表示：“身居海外，心向桑梓，我们饱含

40万学子始终没有忘记长春的培育与滋养。我们将继续秉持‘求实创新、励志图强’的吉大精神，以情感为纽带、以服务为基础、以振兴为己任，集智合智融智而为，顺势借势造势而动，大力推动‘校友经济’在长春深耕细作、拔节而上、开花结果，服务长春整体发展战略，支持长春传统产业转型升级，促进长春战略性新兴产业和未来产业协同共进。”

会场内，代表们铿锵有力的宣言，也是全体长商的心声。

这是长商与长春“双向奔赴”的崭新开端，从这里出发，必将在长春全面振兴新突破中展现出新作为。

会场外，“长商家乡行”、青年长商调研座谈，开展得如火如荼。

这是长商与长春“双向奔赴”的具体行动，向未来进军，必将收获高质量发展的一派好风光。

全面深化改革看长春

长春国家农高区：打造现代农业创新高地

本报记者 王焕照



长春国家农高区以现代农业数智设施示范园引领设施农业，在激光补充、无人采摘技术和设备各方面国内领先，打造国内最高标准数字化智慧农业产业园。图为植物激光补充技术应用。

良种、良田、良机、良法、良智。”

增强核心功能、提高核心竞争力，乘势而上实现“基本建成以玉米为主的全国现代化大农

业发展示范区”的目标，近年来，长春国家农高区，洞察趋势、前瞻布局。

“创新赋能”。长春国家农高区聚焦科研整

打造核心竞争力，唯新不破。

7月16日，记者在吉林省恒通生态农业科技开发有限公司生产区宽敞明亮的温室里看到，蝴蝶兰花苗正在茁壮生长。这里的蝴蝶兰花苗供应全国。公司项目经理陈静边走边介绍，“借助长春国家农高区建设的重大发展机遇，公司实现了与更多科研机构合作的机会。我们现在的智能温室利用激光补光灯照射培育花卉、果蔬种苗，进一步发挥了激光技术在设施农业上的重要作用。”

据了解，当前，恒通生态农业和农高集团还合作建设了现代农业数智设施示范园项目，该项目位于长春国家农高区核心区，采用数字化智能控制系统，将施工工厂化种植名优特新品种番茄、黄瓜、草莓等果蔬。项目投产后，预计年产有机蔬菜600吨、草莓45吨、蔬菜种苗1亿株，可实现年产值1.8亿元。

以智慧农业为引领，为传统农业不断赋予新力量，长春国家农高区正加速推动企业在新一轮的农业发展中占据潮头。

一路向“新”，奔腾前行。驱车继续行驶，从恒通生态农业向西南方向行驶30分钟，一片千亩良田映入眼帘。这里就是吉林长春国家农高区科创中心试验示范基地施工现场，未来将是现代农业科研机构的集聚地。

长春国家农高区管委会副主任蔡红光介绍：“长春国家农高区科研合作基地核心区500亩，试验示范区500亩。核心区规划面积500亩，主要规划国家级科研合作展示区、技术集成展示区、智能农机展示区3个区域，通过搭建长春国家农高区产学研研发平台，进一步将科研新技术、产业和育种企业相结合，实现

扩大到3万亩。先正达春玉米创新中心建成运营，48万份玉米种质资源库投入使用。

值得一提的是，肉牛、食品、现代农业数智设施示范园三个项目有所突破。

肉牛良种繁育融合示范园，建设育肥繁育、饲料加工、肉牛深加工“三个基地”和肉牛良种研发中心，项目建成后年可繁育肉牛8万头，屠宰能力达10万头，产值80亿元。目前，已完成桑树台自繁三场主体工程，玻璃城子育肥二场移交运营方使用，屠宰及食品加工基地即将投产。

现代农业数智设施示范园项目，占地7.7万平方米，总投资3.3亿元，与长春光机所王立军院士团队合作打造国内最高标准数字化智慧农业产业园，在激光补光、无人采摘技术和设备方面国内领先。

而在长春国家农高区食品产业园，记者看到，博瑞科技鲜食玉米厂房区域工人们正在紧张作业，进行内部装修。

长春国家农高区投资促进局项目管理科负责人毛春保告诉记者：“目前，食品产业园区17栋厂房已经交付使用，千禧鸭预制菜加工及中央厨房、任客莱高端反刍饲料、新维特生物工程公司特医食品等项目计划入驻，年底前厂房出租签约率达到100%。这些项目全部达产后，将实现产值28亿元，税收达到1.2亿元，为农高区经济发展提供新的增长极。”

千帆竞渡，奋楫争先。

我们相信，推动玉米全产业链高质量发展、黑土地可持续发展、农业与科技深度融合；促进公主岭市高质量发展、引领全省农业科技创新、支撑全国农业现代化布局，长春国家农高区，使命必达。